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Formandens årsberetning, Niels Dalsgaard 

Velkommen til generalforsamlingen i Dansk Akvakultur Producentorganisation 2025.  

Her er min årsberetning om udviklingen i 2024 og begyndelsen af 2025. Meget kan der siges om 

akvakultur-erhvervet i Danmark, og det bliver der også, men alle her kan nok blive enige om, at der 

kontinuerligt sker store forandringer, opstår udfordringer og dukker nye muligheder op, som vi som 

forening og medlemsvirksomheder skal forholde os til. Det gælder også for året der gik, og for det 

år som vi kigger ind i.  

Jeg nævner kort f.eks. ”den grønne trepart”, implementering af dambrugsbekendtgørelsen mod 

2026, levende syn, ændrede indberetningskrav til havbrug, debatten om vandmiljø og fiskevelfærd, 

havplan, tilladelser og begrænsninger for muslingeopdræt, internationale markedsforhold med 

stigende udbud af laks og ørreder og global handelskrig og tariffer. Og jeg kunne have nævnt andre 

eksempler. Så der er nok at tage fat på for DAPO og for vores medlemmer.  

 

Økonomi og organisation 

For at kunne løse de mange opgaver er det vigtigt at have en god organisation og et økonomisk 

grundlag. 2024 har været endnu et vigtigt år i DAPO’s fortsatte økonomiske og organisatoriske 

genopretning. Vi har fået bedre styr på økonomien, og bestyrelsens målsætning om at få 

genetableret en positiv drift og balance mellem indtægter og udgifter har vi realiseret i 2024 og en 

positiv egenkapital. Den nye forenklede økonomiske struktur og finansiering baseret på 

medlemskontingent og som producentorganisation, og hvor deltagelse i videns-projekter er stærkt 

reduceret og flyttet fra foreningen til medlemsvirksomheder, fungerer godt. Vi kan nu i 2025 afvikle 

behovet for ekstraordinære forudbetalinger fra enkelte medlemmer, som har været nødvendige for 

at sikre det økonomiske grundlag under genopretningen af økonomien. Tak til de medlemmer som 

hjalp til med at sikre driften i en svær periode og tak til alle medlemmer for opbakningen til den 

nye strategi. 
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Regnskab og budget viser, at vi nu står på et godt økonomisk grundlag fremover. Bestyrelsen har 

haft og vil fortsat have et stort fokus på økonomi og drift. Vi kan med regnskabet konstatere, at det 

er lykkedes. Tak for godt samarbejde i bestyrelsen, og ikke mindst stor tak til alle medarbejdere, 

direktion og sekretariat for at løse de mange opgaver i forbindelse med denne omstillingsproces. 

Nu kigger vi fremad. Sekretariatet har fundet sin rigtige størrelse. Vi har nu et fast team på tre 

fuldtidsansatte, en 30-timers ansættelse samt en studentermedarbejder. Vi har budt velkommen til 

Roland Gregers Madsen, uddannet biolog, som ny faglig rådgiver, og Ellen Bang som fast 

studentermedarbejder: Hun læser en kandidat i fødevarevidenskab på KU.  

Regnskabsfunktionen er udliciteret til Landbrug og Fødevarer, som leverer månedlige regnskaber 

og budgetopfølgninger. Og når og hvis der brug for rådgivning om mere generelle komplekse 

opgaver, så har vi nu økonomiske ressourcer til at indgå aftaler med eksterne fagfolk, f.eks.  

juridiske eller miljøvidenskabelige spørgsmål eller trække på de mange kompetente medarbejdere 

i medlemsvirksomhederne, som i f.eks. veterinær-udvalget eller i mindre uformelle ad-hoc udvalg 

bruger tid og ressourcer til at DAPO kan få tilstrækkeligt vidensgrundlag og til at tage beslutninger 

forankret hos medlemsvirksomhederne. 

Sekretariatet arbejder målrettet med interessevaretagelse på et fagligt grundlag, med særligt 

henblik på rammevilkår, kommunikation og omdømme. Målet er, at akvakulturen skal kunne 

udvikle sig og vokse i Danmark, og vi er mener, at vi så småt er godt på vej.  

Vi har f.eks. for nyligt oplevet Fødevareministeren på landsdækkende TV i bedste sendetid, tale 

særdeles positivt om netop opdrætserhvervet i forbindelse med den ophedede debat om opdræt 

af fisk og skaldyr, der blev igangsat af en fiskehandler i Århus på sociale medier. Og DAPO har 

næsten på ugebasis møder med relevante politiske beslutningstagere på Christiansborg. 

 

Medlemmer og sektorer 

DAPO’s medlemmer dækker bredt: klækkerier, avlsanlæg, dambrug, havbrug, RAS-anlæg, 

økologiske opdrættere, skaldyrsopdræt, foderproducenter, forarbejdning og eksport.  

Den samlede danske akvakulturproduktion er stabil. Der bygges nye og større opdrætsanlæg og 

foretages store investeringer i miljø- og renseteknologi, som gør det muligt at producere flere fisk i 
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en miljøeffektiv produktion med et lavt klimaaftryk. Vi anslår, at akvakultur-sektoren omsætter for 

ca. 1,5–2 mia. kr., hvoraf en stor del eksporteres. Det gør sektoren til en vigtig bidragsyder i forhold 

til erhvervsudvikling og beskæftigelse i landdistrikterne, således at akvakultur-erhvervet bidrager til 

velfærd og samfundsøkonomi generelt. Og hvis vi medregner foder-industrien og følge-erhvervene, 

så er det samfundsøkonomiske bidrag væsentligt større. 

 

Politisk arbejde og samarbejde 

DAPO har i 2024 haft stort fokus på rammevilkår og samarbejde med styrelser, ministerier, 

departementer, NGO’er og beslutningstagere. Flytningen af sekretariatet til København har gjort 

det lettere at tage møder med kort varsel, og vi oplever i dag en større forståelse og respekt for 

erhvervet blandt politikere og embedsværk. Dette arbejde er en kerne-opgave for DAPO. Et godt og 

respektfuldt samarbejde med alle interessenter er ikke direkte målbart, men det er afgørende for 

at opnå bedre rammevilkår. 

Vi har arbejdet intensivt med havplanen, hvor udviklingszoner til opdræt er indarbejdet.  

Der har været virksomhedsbesøg fra politikere både hos havbrug, dambrug og muslingeopdræt, 

som har givet direkte indblik i erhvervet.  

DAPO har også indsendt høringssvar og deltaget i mange møder om muslingebekendtgørelsen, der 

bliver central for skaldyrsopdrættet fremover. Dette forhandles netop nu i Folketinget. 

Jeg kunne nævne flere andre områder. Det er kun eksempler. 

 

Branche-fokus – lidt fra de enkelte sektorer 

• Havbrug: Arbejdet med at øge produktionen fortsætter, men godkendelsesprocesser 

trækker fortsat ud. Nye krav til dokumentation og indberetning implementeres. I 

samarbejde med myndighederne afsøges modeller for på et videnskabeligt naturfagligt 

grundlag at flytte og/eller etablere havbrug udenfor vandplansområder til havområder, 

hvor kvælstof ”ikke forhindrer opfyldelse af god økologisk tilstand” og ikke har ”negativ 

påvirkning af nærliggende habitatområder”. 
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• Dambrug: Sektoren har konsolideret sig meget de senere år. Innovation og investering i 

renseteknologi gør det muligt at producere mere uden større miljøaftryk. Kong Frederik har 

endda kommenteret på kvaliteten af dansk opdrættet ørred, hvilket vi ser som en stor 

anerkendelse. Implementering af dambrugsbekendtgørelsen i 2026 medfører store krav til 

de enkelte dambrug, og for at skabe et bedre grundlag har DAPO fået udarbejdet juridisk 

notat om fortolkning af de vigtigste EU-direktiver, dvs. habitat, VVM og vandramme for at 

hjælpe dambrugerne og de respektive myndigheder med et solidt juridisk grundlag for de 

nye godkendelser. Det er et godt eksempel på at det at stå sammen i DAPO gør det muligt 

at løse komplekse og store opgaver som vedrører alle dambrug. 

• Skaldyr og tang: Her har sekretariatet arbejdet med rammevilkår og deltaget i 

forhandlinger om fremtidens fiskeri. Vi ser frem til havplanssekretariatets besøg senere i år. 

• Foder: Samarbejdet med foderproducenterne har styrket vidensdelingen, forbedret det 

faglige grundlag for at kunne deltage i de mange offentlige debatter om akvakultur og på 

denne måde tilført vigtige ressourcer til DAPO. 

• Økologi: Økologisk fiskeopdræt skal ikke være underlagt de samme BAT-krav, dvs. krav om 

effektivitet og produktionsudbytte, som konventionelt opdræt. Det lyder indlysende. Det 

gælder for alle andre fødevareproduktioner i Danmark, og DAPO arbejder med at få 

myndighederne til at hjælpe med en løsning. Den nuværende regulering forhindrer 

økologisk vækst. 

• RAS-anlæg: Teknologien udvikler sig fortsat, og vi ser vækst i både etablerede og nye 

anlæg, både i dambrugssektoren med ferskvand og i saltvandsbaserede anlæg med 

indpumpning og recirkulering i lukkede systemer. 
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Kommunikation og omdømme 

Kommunikationsindsatsen har fyldt meget i 2024. Pressedækningen har været stor, og vi har haft 

gavn af blandt andet den omtalte fiskehandler fra Aarhus, som med sin unuancerede kritik gav os 

mulighed for at deltage i debatten og få taletid i medierne.  

Vi har oplevet ministre og folketingsmedlemmer tale positivt om akvakultur, et direkte resultat af 

arbejdet med at øge kendskabet til branchen. Tak til René og til sekretariatet for at stå i front i 

debatten for hele erhvervet.  

DAPO’s ugebrev kommer bredt ud og deles flittigt med mange uden for sektoren. Det er positivt, 

og vi kan være stolte af det, som vi arbejder med. Ugebrevene er blevet en central del af vores 

kommunikation. 

 

Internationalt arbejde 

EU har formuleret en ny strategi med klar opfordring til at EU's medlemslande øger akvakultur-

produktionen både på land og på havet og af mange forskellige arter. Vi kan allerede se nu, at flere 

lande aktivt giver mulighed for etablering af øget produktion, f.eks. nye havbrug. EU importerer en 

meget stor del fisk og skaldyr for at dække forbruget. Efter den militære konflikt i Ukraine er der 

øget opmærksomhed i EU på at tage vare på egen sikkerhed – både militært og for 

energiforsyningen –, men i høj grad også fokus på selvforsyning af fisk og skaldyr og fødevarer 

generelt. Det giver muligheder og forståelse for akvakultur-erhvervet, som leverandør i EU af 

sunde fødevarer, på længere sigt. I DAPO har vi fastholdt og udviklet det internationale politiske 

arbejde via FEAP og AAC, hvor vi har mulighed for at bidrage til udformning af nye EU-tiltag og 

regler i samarbejde med opdrætssektoren og vores kolleger i hele Europa. En særlig tak til Brian for 

indsatsen i forhold til EU, med de mange tillidsposter som DAPOs repræsentant, og for 

samarbejdet med René og sekretariat om opgaverne med at finde ressourcer og finansiering i et 

stramt budget til dette vigtige arbejde. 

 

 

 



Generalforsamling Dansk Akvakultur Producentorganisation Tirsdag den 13. maj 2025 

6 
 

Markedsforhold 

Markedsføring af danske akvakultur-produkter og bedre markedsforhold generelt er ikke en kerne 

opgave for DAPO. Men bedre rammevilkår forstået som markedsadgang på udvalgte markeder i 

samarbejde med myndighederne er en vigtig opgave, som DAPO har stort fokus på.  Det samme 

gælder fortolkning og forvaltning af EU-regler for samhandel indenfor EU. Denne dagsorden fylder 

som tidligere nævnt meget i DAPO arbejde i forhold til ”levende syn”. Der er en bedre forståelse af 

udfordringerne, men der er fortsat plads til forbedringer.  

De internationale markedsforhold for ørreder og laks er i dag præget af en stærkt stigende global 

produktion, udbud og konkurrence. Lakse- og ørredmarkedet er frit, transparent, internationalt og 

meget konkurrence præget. Danmark er i en global sammenhæng blevet en mindre producent, da 

produktionsudviklingen er stagneret samtidig med, at alle lande omkring os har øget produktionen 

af opdrættet laks og ørred. På kort sigt må vi imødese vanskeligere markedsforhold pga. øget 

udbud. Det må alle medlemsvirksomheder forholde sig til, og det er ikke en opgave for DAPO.  Men 

det er en opgave for DAPO - og den er vi i gang med – at følge markedsudviklingen og overvåge de 

markeder, hvor der ikke er tale om et frit marked med fri konkurrence. Ved markedsfordrejning kan 

vi skabe politisk opmærksomhed på problemerne i EU-regi, f.eks. i forhold til import og 

”prisdumping” af tyrkiske ørreder med eksporttilskud. Samtidig må vi alle konstatere, at 

international handelspolitik og øgede import-tariffer på eksport til USA er blevet en global 

udfordring. USA er verdens største enkelt marked for opdrættet og vildtfanget laksefisk og står for 

ca. 20 - 25% af det globale forbrug. Det er klart, at hvis forbruget falder i USA pga. stigende priser, 

så kan det på kort sigt få en negativ effekt på internationale markedsforhold. Det er for tidligt at 

vurdere konsekvenserne. Fiskemarkederne plejer at være meget dynamiske og finde nye veje, men 

som et eksporterhverv, lige som mange andre danske erhvervssektorer, er vi afhængige af frie 

markeder og fair konkurrence.  
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Vidensprojekter og uddannelse 

DAPO deltager fortsat i udvalgte vidensprojekter, hvor vi har særligt fokus på formidlingen af ny 

viden og sikring af forskningsmidler, som understøtter viden og udvikling i akvakulturen og er med 

til at sikre, at projekterne er direkte relevante for medlemsvirksomhederne.  

Vi har også øget opmærksomheden på uddannelse, både af højtuddannede specialister og af unge 

mennesker, som kan få en praktisk indgang til erhvervet. Her har vi som sektor meget at tilbyde. 

Vi glæder os over, at CELF i Guldborgsund Kommune har valgt at gå akvakultur-vejen, og vi håber, 

at det nye RAS-Fiskehus i fuld drift vil være med til at få endnu flere unge til at vælge akvakulturens 

vej. Uanset om man vil være kok og kokkerere med gode fisk, ingeniør og arbejde med 

teknologiudvikling af anlæg, eller være i primærproduktion og arbejde med akvakultur, så rummer 

branchen et væld af muligheder. Anlægget i Guldborgsund viser, hvordan akvakultur kan integreres 

i uddannelse og skabe ny interesse blandt unge. 

 

Fiskevelfærd 

Fiskevelfærd har i 2024 været et centralt tema i både den politiske debat og i branchens interne 

arbejde. DAPO har aktivt støttet udarbejdelsen af anbefalinger og vejledninger, bl.a. gennem vores 

engagement i AAC, som har lanceret fire anbefalinger om fiskevelfærd.  Flere NGO’er har 

fiskevelfærd som et særligt interesseområde.  Det giver øget medieinteresse og skaber debat, som 

DAPO og medlemsvirksomheder kan bidrage til.  

Derudover har vi medvirket til at formidle "gode opdrætspraksisser" og rådgivningsmateriale om 

fiskesundhed og klimaforandringer. Vi forventer, at fiskevelfærd i de kommende år vil fylde endnu 

mere i debatten og hos myndighederne. DAPO vil deltage aktivt i et samarbejde med de respektive 

interesseorganisationer og myndigheder i processen med at dokumentere og forbedre forholdene 

for fiskenes velfærd i hele værdikæden. 
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Afslutning 

2024 var endnu et turbulent år, men også et år som peger fremad. Vi har konsolideret vores 

økonomi, styrket sekretariatet, skabt stærkere politiske og faglige forbindelser og rykket og 

forbedret akvakulturens omdømme i offentligheden.  

En stor tak til René og til alle i sekretariatet, til bestyrelsen og ikke mindst til medlemmerne for 

jeres engagement og konstruktive tilgang.  

Med de rigtige rammevilkår ser vi frem mod et 2025 som stadig indeholder udfordringer, men også 

store muligheder.  

Dansk akvakultur har meget at byde på, så jeg foreslår vi med et styrket DAPO både organisatorisk 

og økonomisk og på trods af mange udfordringer internationalt og lokalt - går fremtiden i møde 

med en ”forsigtig optimisme”. 

 

Med venlig hilsen 

Niels Dalsgaard 

Formand for Dansk Akvakultur Producentorganisation 


